Fyzika 1. roénik - Zielinsky

03 - MERENI FYZIKALNICH VELICIN

meéfreni - soubor €innosti, jejichZ cilem je stanoveni hodnoty méfené fyzikalni veliiny
e mérici metoda - zpUsob, jak méfeni provést

o pfima metoda - obvykle pomoci stupnice méfidla (délkovy index, teplotni,
ampérmetr)

o nepfima metoda - hodnota ur¢ena z méfeni jinych veliin, ze kterych Ize
pomoci fyzikalniho vztahu vypocitat (napf. el. napéti Ize urcit zméfenim
proudu a odporu)

e chyby méreni - opakovanim méfeni s ur€itou pfesnosti témér nikdy neziskdme
pokazdé stejnou hodnotu > kazdé méfeni je zatizeno chybami!
e druhy chyb

o hrubé chyby (omyly) - €asto markantni a na prvni pohled zjevné, dochazi k
nim ¢asto selhanim lidského faktoru (napf. Spatny odecet na stupnici)

o systematické (soustavné) chyby - chyba se vyznacuje pokazdé pfiblizné
stejnou odchylkou (pouze kladnou nebo pouze zapornou), mezi né patfi
nedokonalosti méfidla nebo méfici metody (napf. délkova deformace,
opakované chybné pfifazeni pocatku stupnice)

o nahodné chyby - Ize obtizné zjistit, vznikaji ndhodnymi vlivy (nedokonalost
smysli méfiCe, unava, vlhkost, zmény teploty, otfesy)

e vypocet chyby méreni

o obecné plati: odchylka = hodnota spravna - hodnota naméfrena

o jelikoz jednotliva méfeni mohou byt odliSna od pramérné hodnoty, po&itame
tedy: odchylka = jednotlivé méfeni - primér

e mezni odchylka - neboli tzv. relativni (mezni) odchylka - tu uréuje povaha
pozadovaného méfeni a jemnosti stupnice méfidla, nikdy by neméla byt vyssi, nez je
tfida prfesnosti méfidla

o tfida pfesnosti = p (relativni tfida pfesnosti = p%)

€(x) = relativni mezni chyba

X = spravna hodnota
Xy, Xy, X5 ... X, = jednotliva méfeni
X = aritmeticky pramér naméfenych hodnot
AX = prumérna odchylka uréena z méfeni
AX,, AX,, AX, ... AX, = odchylky jednotlivych méfeni
s = smérodatna odchylka (mira statistické variability)
3s = mezni chyba (odchylka) ...neboli trojnasobna smérodatna odchylka - ta
by neméla byt pfekroCena
e vylouéeni chyb z méreni
o pokud odchylka jednoho mérfeni pfesahuje povolenou mezni odchylku, je
tfeba méfeni vyloudit (jedna se bud o hrubou chybu nebo komplex nahodilych
chyb)
o Pokud méfena veli€ina umoznuje kontrolni soucty (napf. pfi méfeni uhla)
nebo porovnani s kalibraéni sadou, Ize méfené hodnoty opravit (pfi
systematickych chybach)
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e postup pro vylouéeni hrubych a nahodilych chyb méreni
o 1. ur€ime aritmeticky praimér méfeni
o 2. ur€ime smérodatnou odchylku (zjistime, zda odchylky méfeni od praméru
jsou v toleranci do mezni odchylky (3s), jinak vice odchylené méfeni
vyfadime nebo dana méfeni opakujeme a opakujeme kroky 1 a 2)
o 3. ur€ime relativni odchylku od neopraveného priiméru méreni (tim
dokazeme, Ze celé méfeni je v pozadované presnosti) ...o(x) = Ax/ X *100

vzorec pro smérodatnou odchylku s (o0):
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Odchylky jednotlivych méfeni by se mély nachazet v tomto tzv. Gaussové normalnim
rozdéleni statistického souboru méreni. Vodorovna osa pfedstavuje jednotlivé jednotky
smérodatné odchylky a svisla odpovida pravdépodobnosti uréeni spravné hodnoty méreni.
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